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DISCURSO PROFERIDO PELO PROFESSOR LAFAYETTE POZZOLI NA 

ENTREGA DO TÍTULO DE PROFESSOR EMÉRITO PELA PONTIFÍCIA 

UNIVERSIDADE CATÓLICA DE SÃO PAULO AO PROFESSOR TERCIO 

SAMPAIO FERRAZ JUNIOR, EM 09/10/2024 
 

SPEECH DELIVERED BY PROFESSOR LAFAYETTE POZZOLI AT THE DELIVERY OF 

THE TITLE OF PROFESSOR EMERITUS BY THE PONTIFICAL CATHOLIC UNIVERSITY 

OF SÃO PAULO TO PROFESSOR TERCIO SAMPAIO FERRAZ JUNIOR, ON OCTOBER 9, 

2024 

 

Lafayette Pozzoli1 

 

✓ Vossa Eminência Reverendíssima Cardeal Dom Odilo Pero Scherer, Grão-Chanceler da PUC-

SP. 

✓ Magnífica Reitora da PUC-SP, Professora Maria Amália Andery.  

✓ Caríssimo Professor Tércio Sampaio Ferraz Júnior. 

✓ Caríssimo Professor Vidal Serrano Nunes Júnior, Diretor da Faculdade de Direito e futuro 

Reitor da PUC-SP, em nome de quem cumprimento os integrantes do Conselho da Faculdade 

de Direito e do Conselho Universitário. 

✓ Caríssimo Professor Roque Antonio Carrazza, Professor Emérito da PUC-SP, em nome de 

quem saúdo todos os familiares e amigos do homenageado. 

✓ Prezados Professores, servidores administrativos, alunos, ex-alunos, senhoras e senhores. 

 

É com grande honra e profunda emoção que aceitei o convite para falar em nome do 

Departamento de Teoria Geral do Direito. 

 
1 Pós-Doutorado pela Universidade La Sapienza, Roma. Advogado. Professor na Faculdade de Direito, fez graduação, 

Mestrado, Doutorado em Filosofia do Direito, Chefe do Depto. I e foi Chefe de Gabinete na PUC-SP. Foi Pró-Reitor de 

Pós-Graduação, Pesquisa e Extensão, Coordenador do Mestrado em Direito e professor no UNIVEM. Líder do Grupo de 

Pesquisa GEDs - Direitos Fundamentais à Luz da Doutrina Social, cadastrado no CNPq. Membro fundador do NEDs - 

Núcleo de Estudos de Doutrina Social - PUC-SP. Membro fundador da UJUCASP. Secretário Geral do Instituto Jacques 

Maritain do Brasil e sócio ordinário do Instituto Internacional Jacques Maritain. Editor Científico da Revista DD&EM. 

Membro do Conselho Editorial da Revista de Direito Brasileira - RDBras, do CONPEDI e da Clássica Editora. Avaliador 

para cursos de direito INEP/MEC. Membro da CJLP - Comunidade de Juristas de Língua Portuguesa. Foi membro da 

Comissão de Ensino Jurídico, do Tribunal de Ética - TED-1 e da Comissão da Pessoa com Deficiência da OAB/SP. Foi 

sócio efetivo do IASP - Instituto dos Advogados de São Paulo. Foi Professor Assistente no Curso de TGD, no Pós-

Graduação PUC-SP, ministrado pelo saudoso Professor André Franco Montoro. Temas de pesquisa: Filosofia do Direito; 

dignidade da pessoa humana; ética; direito e fraternidade; Agendas da ONU (2030 e próxima); direito como função 

promocional da pessoa humana. lafayette@lafayette.pro.br. https://orcid.org/0000-0001-7512-7549. 
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Hoje, estamos aqui reunidos para celebrar uma vida dedicada ao pensamento, à Justiça e à 

educação. Nesta ocasião memorável, a PUC-SP concede o título de Professor Emérito ao ilustre 

Professor Tércio Sampaio Ferraz Júnior. Esta homenagem é mais do que um reconhecimento 

institucional, é uma reverência a um dos grandes mestres do pensamento jurídico brasileiro, cujas 

ideias transcenderam as barreiras do tempo, iluminando caminhos que outros não ousaram explorar. 

Mas, antes de mais nada, preciso dizer: se a PUC fosse um time de futebol, o Professor Tércio 

seria aquele camisa 10 clássico, que organiza o jogo, dá as assistências, faz os gols decisivos e, claro, 

deixa todos nós de boca aberta com sua genialidade. E ainda, com um toque de classe que só ele tem. 

O Professor Tércio, com sua jornada intelectual não é apenas a de um estudioso do Direito, 

mas a de um semeador de ideias. Como um jardineiro do espírito, plantou em cada mente que 

encontrou sementes de críticas, de reflexões, de dúvidas construtivas. E essas sementes, regadas pela 

sua paixão, floresceram em gerações de pensadores e juristas que hoje espalham pelo mundo o seu 

legado. 

Ao longo de sua brilhante trajetória, o Professor Tércio não foi apenas um transmissor de 

conhecimento, mas um verdadeiro escultor de consciências. Eu diria que ele tem uma espécie de 

superpoder: transformar conceitos complexos em algo que até nós alunos, meros mortais, 

conseguimos entender. E vamos admitir, quem já foi aluno dele sabe que isso, por si só, já é digno de 

um título de professor emérito! 

Mas, não pensem que a genialidade do professor Tércio se resume ao campo do Direito. Ele 

é aquele tipo de professor que, ao explicar uma norma jurídica, consegue te fazer pensar sobre o 

sentido da vida, o universo e tudo mais. Você entra na aula achando que vai aprender sobre 

hermenêutica e, sai pensando sobre o significado da existência humana e se está tomando as decisões 

certas na vida. 

E quem aqui nunca se pegou relendo a mesma página de um texto indicado por ele, tentando 

acompanhar o raciocínio, e de repente teve aquele “momento eureca”? O Professor Tércio tem esse 

dom de plantar pequenas sementes de sabedoria que, com o tempo, florescem. Às vezes não 

entendemos na hora, mas, meses depois, estamos caminhando na rua e, do nada, aquilo faz sentido! 

É como se uma lâmpada se acendesse. 

Hoje, nesta homenagem, reconhecemos não apenas sua contribuição intelectual incomparável, 

mas também sua habilidade única de transformar o aprendizado em algo leve, profundo e, por que 

não dizer, divertido. O professor que nos fez entender que o Direito, assim como o vento nas folhas 

de uma árvore, é vivo, é movimento. E que precisamos de intérpretes sensíveis para entender seus 

sussurros e guiar suas transformações. 
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Um mestre que, em cada aula, nos conduzia pela mão, com paciência e sabedoria, pelos 

labirintos do pensamento jurídico, sem jamais impor certezas, mas incentivando o voo livre da 

reflexão.  

Seu compromisso com a ética, com o rigor e, acima de tudo, com a dignidade da pessoa 

humana, faz dele um farol para todos nós que acreditamos na educação como ferramenta de 

transformação. 

Seus ensinamentos ecoarão pelas gerações vindouras, assim como as ondas de um rio que 

segue seu curso, nutrindo as margens e fertilizando o solo por onde passa. Que possamos, como seus 

discípulos, levar adiante a herança de pensamento e de vida que nos transmitiu, sempre com o olhar 

atento às transformações do mundo e o coração aberto à sabedoria que, muitas vezes, se esconde nos 

detalhes. 

Antes de terminar, permitam-me uma digressão para lembrar 2 fatos da vida acadêmica, no 

período do mestrado. Era final dos anos 80, num sábado chegamos para aula e a entrada da PUC 

estava fechada. Mais uma greve! Um contato com o Professor Pedro Augusto Cunha, então diretor 

do Colégio São Domingos, liberou uma sala para a aula do Prof. Tércio, Mas, uma sala com carteiras 

pequenas para crianças! Alguns de nós tivemos dificuldades para nos acomodar nas cadeirinhas. 

Imaginem vocês como ficou o Prof. Tércio numa mesa de meio metro de altura! Pena que ninguém 

tinha uma Kodak para registro do momento. 

Outra oportunidade tivemos a última aula do curso na casa da Professora Helga. Lá 

enfrentamos 2 tipos de complexidades: a primeira era sobre os conceitos que o Prof. Tércio nos 

ensinava e a outra era saber o que escolher na suculenta feijoada que nos era servida! 

Eterna gratidão, Professor Tércio, por sua inestimável contribuição. Que seus ensinamentos e 

sua sabedoria continuem a iluminar a nossa Universidade e o Direito brasileiro. E que sua estrela guia 

continue brilhando, porque, sinceramente, professor, ainda temos muito o que aprender com o 

Senhor!  

Muito Obrigado! 

 

 

Prof. Dr. Tercio Sampaio Ferraz Júnior 

https://bv.fapesp.br/pt/pesquisador/90443/tercio-sampaio-ferraz-junior/

